
①20歳未満　②20代 ③30代 ④40代 ⑤50代 ⑥60代 ⑦70代 ⑧80歳以上

合計 7人 1人 0人 1人 0人 11人 33人 10人

令和2年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１】年齢を教えてください。

①20歳未満　　②20代　　③30代　　④40代　　⑤50代　　⑥60代　　⑦70代　　⑧80歳以上

その他記入欄

①20歳未満　, 7人, 11% ②20代, 1人, 
2%

③30代, 0人, 
0%

④40代, 1人, 
2%

⑤50代, 0人, 
0%

⑥60代, 11人, 
17%

⑦70代, 33人, 
52%

⑧80歳以上, 
10人, 16%

【問１】年齢を教えてください

①20歳未満　, 0人, 0%

②20代, 0人, 0% ③30代, 0人, 0%
④40代, 0人, 0%

⑤50代, 2人, 
15%

⑥60代, 2人, 
16%

⑦70代, 6人, 
46%

⑧80歳以上, 3
人, 23%

※参考・前回結果※　【問１】



①男性 ②女性

合計 38人 23人

令和2年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問２】性別を教えてください。   ①男性　　②女性

その他記入欄

①男性, 38人, 
62%

②女性, 23人, 
38%

【問２】性別を教えてください

①男性, 6人, 
46%

②女性, 7人, 
54%

※参考・前回結果※　【問２】



①会社員②自営業③主婦 ④学生 ⑤無職 ⑥その他

合計 3人 4人 12人 8人 33人 3人

令和2年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問３】職業を教えてください。   ①会社員　　②自営業　　③主婦　　④学生　　⑤無職　　⑥その他

その他記入欄

⑥百姓１人／区長１人

①会社員, 
3人, 5%

②自営業, 4人, 
6%

③主婦, 12人, 
19%

④学生, 8人, 
13%

⑤無職, 33人, 
52%

⑥その他, 3人, 
5%

【問３】職業を教えてください

①会社員, 1
人, 8%

②自営業, 0人, 
0%

③主婦, 2人, 
15%

④学生, 
0人, 0%

⑤無職, 6人, 
46%

⑥その他, 4人, 
31%

※参考・前回結果※　【問３】



①はじめて②2～5回③6～10回④11回以上

合計 25人 22人 6人 11人

令和2年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問４】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか。

①はじめて　　②２～5回　　③６～10回　　④11回以上

その他記入欄

①はじめて, 
25人, 39%

②2～5回　, 22
人, 34%

③6～10回, 6人, 
10%

④11回以上, 11
人, 17%

【問４】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか

①はじめて , 1
人, 8%

②2～5回　, 3人, 
23%

③6～10回, 2人, 
15%

④11回以上, 7人, 
54%

※参考・前回結果※　【問４】



①市議会の活動や市政に関心がある②質問内容に関心がある③知人に誘われた④議員からの情報提供⑤その他

合計 25人 13人 7人 18人 6人

令和2年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問５】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください。

①市議会の活動や市政に関心がある　　②質問内容に関心がある　　③知人に誘われた
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄

⑤笠間市議会議員の議員インターンシップ５人／区長１人

①市議会の活動

や市政に関心が

ある, 25人, 36%

②質問内容に関心

がある, 13人, 19%③知人に誘われ

た, 7人, 10%

④議員からの情
報提供, 18人, 

26%

⑤その他, 6人, 
9%

【問５】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください

①市議会の活動や

市政に関心がある, 
10人, 42%

②質問内容に関心
がある, 8人, 33%

③知人に誘われた, 
2人, 8%

④議員からの情報

提供, 4人, 17%

⑤その他, 0人, 0%

※参考・前回結果※　【問５】



①議会広報②市議会ホームページ③知人からの情報提供④議員からの情報提供⑤その他

合計 12人 8人 15人 23人 8人

令和2年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問６】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか。　

①議会広報　　②笠間市議会ホームページ　　③知人からの情報提供
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄

⑤インターンシップ３人／区長会２人／企画政策課にて１人／市
役所の用事で日程が分かった１人／宍戸塾から１人

①議会広報, 12
人, 18%

②市議会ホーム

ページ, 8人, 12%

③知人からの情
報提供, 15人, 

23%

④議員からの情
報提供, 23人, 

35%

⑤その他, 8人, 
12%

【問６】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか

①議会広報, 3人, 
18%

②市議会ホーム

ページ, 3人, 18%

③知人からの情

報提供, 4人, 23%

④議員からの情
報提供, 7人, 41%

⑤その他, 0人, 0%

※参考・前回結果※　【問６】



①よく分かった②分かった③あまり分からなかった④分からなかった

合計 16人 36人 4人 0人

令和2年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問７】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか。

①よく分かった　　②分かった　　③あまり分からなかった　　④分からなかった

理由記入欄

②国会と同じ
③さわりだけ

①よく分かった, 
16人, 29%

②分かった, 36
人, 64%

③あまり分から

なかった, 4人, 
7%

④分からなかっ

た, 0人, 0%

【問７】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか

①よく分かった, 2
人, 18%

②分かった, 8人, 
73%

③あまり分から
なかった, 1人, 

9%

④分からなかっ

た, 0人, 0%

※参考・前回結果※　【問７】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった

合計 17人 34人 6人 0人

令和2年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問８】議員の質問の内容は理解できましたか。　

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

②傍聴している人にもわかるように話していたため／事業内容は分かった
③遠回しに質問が行われると理解し難い／事実の確認が大部分で問題
点や課題の追及がとぼしかった／時間制限のせいか、早口ですね／もう
少しつっこんで下さい

①よく理解でき

た, 17人, 30%

②理解できた, 
34人, 60%

③あまり理解

できなかった, 6
人, 10%

④理解できな

かった, 0人, 
0%

【問８】議員の質問の内容は理解できましたか

①よく理解でき
た, 5人, 42%

②理解できた, 6
人, 50%

③あまり理解で

きなかった, 1人, 
8%

④理解できな
かった, 0人, 0%

※参考・前回結果※　【問８】



①大変聞きやすかった②聞きやすかった③少し聞きにくかった④聞きにくかった

合計 21人 29人 9人 0人

　

令和2年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問９】議員の質問はよく聞こえましたか。

①大変聞きやすかった　　②聞きやすかった　　③少し聞きにくかった　　④聞きにくかった

理由記入欄

①ハキハキとしていたため／話の声は良くきこえた
③ラミネート板があるのだから議員と回答者はマスクなしでもよいのでは
ないか／マスク使用の為か

①大変聞きや

すかった, 21人, 
36%

②聞きやす

かった, 29人, 
49%

③少し聞きにく

かった, 9人, 
15%

④聞きにくかっ

た, 0人, 0%

【問９】議員の質問はよく聞こえましたか

①大変聞きやす

かった, 7人, 
64%

②聞きやすかっ

た, 3人, 27%

③少し聞きにく

かった, 1人, 9%

④聞きにくかっ

た, 0人, 0%

※参考・前回結果※　【問９】



①質問のポイントを絞る②質問内容の背景を簡潔に話す③答弁内容をもっと簡潔に行う④答弁内容に対する質問を簡潔に行う⑤パネルや表などを活用する⑥その他

合計 14人 15人 9人 6人 17人 0人

令和2年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１０】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　（複数回答可）

①質問のポイントを絞る　　②質問内容の背景を簡潔に話す　　③答弁内容をもっと簡潔に行う
④答弁内容に対する質問を簡潔に行う　　⑤パネルや表などを活用する　　⑥その他

その他記入欄

14人

15人

9人

6人

17人

0人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人 16人 18人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

【問１０】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　

（複数回答可）

7人

5人

2人

3人

3人

1人

0人 1人 2人 3人 4人 5人 6人 7人 8人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

※参考・前回結果※　【問１０】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった

合計 10人 39人 8人 0人

令和2年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１１】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか。

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

②市長答弁よかった。時には総合的な立場からこのような答弁を加えてほ
しい／要点を抑えていたため

①よく理解で

きた, 10人, 
18%

②理解できた, 
39人, 68%

③あまり理解で

きなかった, 8人, 
14%

④理解できな

かった, 0人, 0%

【問１１】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか

①よく理解で

きた, 1人, 11%

②理解できた, 6
人, 67%

③あまり理解で

きなかった, 2人, 
22%

④理解できな

かった, 0人, 0%

※参考・前回結果※　【問１１】



①大変聞きやすかった②聞きやすかった③少し聞きにくかった④聞きにくかった

合計 10人 42人 3人 0人

令和2年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１２】執行部（市長・部長等）の答弁はよく聞こえましたか。

①大変聞きやすかった　　②聞きやすかった　　③少し聞きにくかった　　④聞きにくかった

理由記入欄
①ハキハキして聞き取りやすかったため
②部課長は小項目にこだわって終わっている。最後に大項目に戻って確
認が必要ではないか
③ラミネート板があるのだから議員と回答者はマスクなしでもよいのでは
ないか

①大変聞きや

すかった, 10人, 
18%

②聞きやす

かった, 42人, 
76%

③少し聞きにく

かった, 3人, 
6%

【問１２】執行部（市長・部長等）の答弁はよく聞こえましたか

①大変聞きやす

かった, 3人, 
30%

②聞きやすかっ

た, 5人, 50%

③少し聞きにく

かった, 2人, 
20%

※参考・前回結果※　【問１２】



①とても役立った②役立った③あまり役立たない④役立たない

合計 8人 40人 4人 1人

令和2年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１３】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

①とても役立った　　②役立った　　③あまり役立たない　④役立たない

理由記入欄

①一般質問通告一覧があったため
②わかりやすい／質問内容をもう少し具体的にしてもらえるとよい
④傍聴席から見づらい

①とても役立っ

た, 8人, 15%

②役立った, 40
人, 75%

③あまり役立

たない, 4人, 
8%

④役立たない, 
1人, 2%

【問１３】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を

理解するのに役立ちましたか

①とても役

立った, 1人, 
11%

②役立った, 7人, 
78%

③あまり役立

たない, 1人, 
11%

※前回結果※　【問１３】



①とても関心がある②関心がある③あまり関心がない④関心がない

合計 16人 40人 1人 1人

令和2年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１４】笠間市議会の活動に関心がありますか。

①とても関心がある　　②関心がある　　③あまり関心がない　　④関心がない

理由記入欄

①市民生活に直結したことがらを扱っているので
②自分の住んでいる市議会と違う点があるため
番号未回答：予算等の事はわからない

①とても関心

がある, 16人, 
27%

②関心がある, 
40人, 69%

③あまり関心

がない, 1人, 
2%

④関心がない, 
1人, 2%

【問１４】笠間市議会の活動に関心がありますか

①とても関心が

ある, 6人, 55%

②関心がある, 5
人, 45%

③あまり関心が
ない, 0人, 0%

※参考・前回結果※　【問１４】



①議会の日程②議案の概要③一般質問の概要④本議会の審議内容⑤各委員会の審査内容⑥請願の内容と結果⑦意見書や決議の内容⑧会派の活動状況⑨議員の活動状況⑩その他 その他記入欄

合計 6人 14人 20人 18人 13人 14人 10人 14人 25人 0人

令和2年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１５】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報ですか。　（複数回答可）

①議会の日程　　②議案の概要　　③一般質問の概要　　④本議会の審議内容　　⑤各委員会の審査内容
⑥請願の内容と結果　　⑦意見書や決議の内容　　⑧会派の活動状況　　⑨議員の活動状況　　⑩その他

6人

14人

20人

18人

13人

14人

10人

14人

25人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

【問１５】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）

2人

2人

4人

3人

7人

4人

3人

1人

2人

0人 1人 2人 3人 4人 5人 6人 7人 8人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

※参考・前回結果※　【問１５】



問 16 笠間市議会を傍聴しての感想、気づいた点、議会に対する意見があれば記入して

下さい。

※この問に関しては、議会運営にかかる意見を掲載しております。

【質問内容に関すること】

・横文字が多く使われていて、理解しにくかった。

【質問者（議員）に関すること】

・２名を傍聴しました。議員の方も含め、ハキハキと簡潔で、傍聴していて分かりやすかったで

す。また、一般質問通告が手元にあるので、議員や職員の方々が何を話しているのかが理解しや

すかったです。

・定期的に市民に配布される「議会だより」では分からない部分がよく分かりました。対面形式

での質問・答弁はとてもよいと思う。活発に質問・答弁がされてました。議員の方々がよく調べ

て質問し、答弁される方もきちんとされていたと思います。この議会の雰囲気を「議会だより」

にいかに反映していくか、工夫をかさねていただきたい。質問のなかみも十分に入った議会広報

でありたい。

【答弁者（執行部）に関すること】

・質問に対して具体的に分かりやすく答弁がされていた。

【議員全般に関すること】

・傍聴者に課している「談論・騒ぎ立て」などの禁止については議員も再度認識した方がよい。

・居眠りは、控えてほしい。（体調がすぐれない場合は、議会を欠席した方が…。）

・議会開催中（議員の質問、市の答弁している）に、いねむりをしている議員が見られたが、質

問や回答をよく聞いてほしい。

・９年間を通して、一問一答方式をやらない議員が数名居る。何をもって議員としての役割を果

たしているのか。教えてください。例えば、市民と共に話し合っているのか、各種運営委員会で

質疑応答しているのか、その姿を、活動状況を広報議会だよりで知らせてください。

・ちこく者もいるのですね。

・広報かさま議会だより（年４回発行）、全会派の活動状況をメンバーも添えて記事にして下さい。

【議会運営・施設に関すること】

・議会棟の改善を願う。①傍聴席からよく見える時計が欲しい。右、左どちらかに。②傍聴席の

前列を 40cm位前面に設置替えを要望する。理由は議員及び執行部の一部の振る舞いが見えずら
い。③議員席と執行部と傍聴席を隔てる壁の高さ等の改善を望む。

・傍聴席から議員の半数くらいしか見えない。前にもアンケートに要望しましたが、半分くらい

アクリルかガラスにして見えるようにしてほしい。

・議会棟の傍聴席について、「笠間市民ファースト」の立場から設備の改善について耳をかたむけ



ていただきたい。

・各委員会の傍聴ができるようにしてほしい。

・数字にかかる質問・回答についてはグラフ、表を使った表現方法を考えた方がよい。

・議会開会中の議員のスマートフォン使用は規定があるか。（一般質問の際に使用している議員が

おられたが…。）

・入場の際の名簿記載は、１名ずつの方が個人情報が守られると思います。

・インターネット中継の休憩時間の放映（観光）について、従来音声追加を依頼し、音声が入っ

て良かった。しかし今回は音声が出ない。また音声を入れてください。

・昼食について、食堂を案内されたが、満杯で密となった。議会室前の部屋を復活してはどうか。

【その他の意見】

・論理の組み立てがしっかりしていると感じました。しかし、今回初めて笠間市議会を傍聴した

ので、「なぜこの問題を笠間市で取り組んでいるのか？」という点が理解できず、なかなか内容を

飲み込んことができませんでした。あらかじめ笠間市の現状を知っておく必要があるのだと思い

ました。

・途中からではありましたが、時々は出席していきたいと思いました。多くの方が直接聞く事は

とてもよい事だと思います。

・マスクなしの人が見受けられた。


